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POSTSKRIPTUM...
К AKTUÁLNÍMU DĚNÍ S VELKOU, VELKOU, VELKOU NADSÁZKOU

Motto:
Naše planeta a její příroda vše zcela jistě přežije, 
ale jak na tom budou lidé - tot otázka.
(Zhruba v pololetí lidstvo již překročilo 
svoji průměrnou ekologickou stopu.)

Vážení čtenáři,

věda, výzkum a následně i inovace, jako hlavní té
mata dnešního vydání, by měly mít jedno společné. 
Pokud by bádání nemělo být jalovým uvažováním 
nad tématem, kterému nikdo nerozumí a ani ni
komu nechybí, pak by mělo na každém konci této 
činnosti být něco hmatatelného a také použitelného. 
Upřímně řečeno, ono se tak po celá léta existence 

„homo sapiens" většinou děje a lidstvo zazname
nává objevy a vynálezy, které jej posouvají dopředu 

-tedy jak ono doufá.
Historie vynálezů je úctyhodná a různí zasvěcenci 
prezentují různé žebříčky významnosti. Některé 
vynálezy vznikly tak, že si náhodou někdo něčeho 
jen všiml a využil toho, některé byly výsledkem 
mnohaleté činnosti intelektuálních elit, některé 
jsou zcela absurdní hlouposti vtipálků, nebo 
bláznů. Můžeme se bavit o těch zdánlivě triviál
ních jako je oheň, kolo, papír, ale patří sem také 
hudba. Tyto a řada jiných, ale změnily náš svět. 
Svět také změnily vynálezy, které sahají za hranice

lidského chápání a překonávají psychické bariéry 
schopnosti člověka a jeho vnímání. Virtuální 
svět popohnal lidstvo do neuvěřitelného roz
voje a až nebezpečí osudové závislosti. Nicméně 
všechny etapy pozdějšího vývoje výrazně ovliv
ňoval a stále ve zdokonalenější podobě ovlivňuje 
mimo jiných např. vynález střelného prachu, který 
byl objeven v období sedmého až devátého století 
v Číně.

Takže vynálezy jsou a možná ještě nějakou dobu 
budou vznikat nové. Je také pravděpodobné, že bu
dou nadále vývoj lidstva ovlivňovat a lidstvo bude 
některé jejich autory také oceňovat. Ale co jsou 
ony zhmotnělé myšlenky dřívějších i dnešních gé
niů, možná i pomatenců, vedle jednoho, který jaksi 
v ústraní pro náš každodenní život znamená velmi 
mnoho a neprávem je opomíjen.

Světe div se, je to vynález splachovacího zá
chodu a já se ve vší skromnosti pokusím tuto 
nespravedlnost alespoň v této nadsázce napravit.

Splachovací záchod - nejužitečnější produkt 
lidského důmyslu a duchaplnosti, byl vyna
lezen pro jeho schopnost a použití v oka
mžiku běžné lidské reakce. Tento vynález, 
který je teď převážně přehlížen, nebo pokládán 
za samozřejmost, se ale stal revolučním převra
tem v hygieně po celém světě svým významem 
víc, než celé spektrum lektvarů a později léků. 
Dokázali bychom si představit náš život bez mo
derního splachovadla? Nejspíš by nikomu ani 
nepřišlo na mysl, že by mohl žít bez toalety, ale 
až do 18. století byl sváděn s lidským odpadem 
každodenní boj a stal se tak odporným problé
mem. Ale i dnes se odhaduje, že asi 2,4miliardy 
(!) lidi na světě nemá к vyhovujícímu záchodu 
přístup a skoro miliarda lidí musí svou potřebu 
vykonávat „v plen éru", tedy venku (v lese, v křoví, 
do vody). Jinými slovy - stovky tisíc lidí, včetně 
dětí, umírají každý rok zcela zbytečně jen kvůli 
špatným hygienickým podmínkám.
Nicméně toalety jako takové se objevily v historii 
brzy. Ve 25. století př. n. I. lidé z oblasti Harappa ►
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